MAYO, MES DE ACONTECIMIENTOS PARA HACER MEMORIA

15 DE MAYO DE 1969, ASESINATO DE JUAN JOSÉ CABRAL, 
EN EL CORRENTINAZO
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El 28 de junio de 1966, la oligarquía arremete nuevamente contra el pueblo organizado. Las Fuerzas Armadas, dan un nuevo golpe, destituyen al presidente democrático Arturo Illia y designan, en su lugar, al general Juan Carlos Onganía. El 27 de julio, la Dirección General de Orden Urbano de la Policía Federal, desaloja cinco facultades de la Universidad de Buenos Aires, ocupadas por las autoridades legítimas (estudiantes, profesores y graduados), que se oponían a la decisión del gobierno de facto de intervenir las universidades y anular el régimen de cogobierno. Por la represión ejercida por la policía, dentro de las instalaciones de la universidad, se la conoce como “La Noche de los Bastones Largos”.    

Como consecuencia del ataque a las universidades, renuncian más de 1300 profesores e investigadores y a fines de 1966, se exilian 215 científicos y 86 investigadores, lo que provoca una verdadera “fuga de cerebros”, con un altísimo costo para nuestro país, en términos de desarrollo científico y tecnológico y de independencia económica, que el pueblo paga, hasta el día de hoy.  
En 1957, con la gestión de Rissieri Frondizi en el rectorado, la Universidad de Buenos Aires, había iniciado una etapa de modernización y desarrollo, con sentido social, que se tradujo en la democratización de la universidad, campañas de alfabetización, fundación de carreras como Psicología y Sociología, fundación del Instituto del Cálculo (que estudió la trayectoria del cometa Halley), creación del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) y de EUDEBA, Editorial Universitaria de Buenos Aires, que llegó a editar 11 millones de libros a bajo precio.  Contra ese modelo de universidad, arremetió la dictadura de Onganía.  

En 1968, se conforma la CGTA (CGT de los Argentinos), dirigida por Raimundo Ongaro, con una posición claramente antiimperialista y contra la dictadura. Se funda en clara oposición a la CGT oficial, dirigida por Vandor. El proyecto político de  la CGT de los Argentinos consistía en construir respuestas de la clase obrera a la reestructuración del modo de acumulación capitalista - y su correspondiente sistema de poder institucional y disciplinamiento social, que se traducía en el país en golpes de estado cívico -  militares, gestados por la oligarquía y los sectores más reaccionarios de las fuerzas armadas, entre los cuales, estaba el golpe de Onganía, en junio de 1966.
Entre los dirigentes más destacados de la CGTA, se encuentran, además de Ongaro, Atilio López, Agustín Tosco, Felipe Alberti y René Salamanca.  
En 1968, en la Universidad Nacional del Nordeste, Carlos Walker, rector interventor designado por la dictadura ordena la disolución de los centros de estudiantes y anuncia un aumento del 500% en los precios del comedor universitario. Inmediatamente, los estudiantes organizan la protesta. A comienzos de 1969 la Federación Universitaria del Nordeste, en la Federación Universitaria Argentina, con el apoyo de todas las agrupaciones estudiantiles, declara una huelga, en protesta por el cierre del comedor universitario. 

Rápidamente se suman los docentes, los estudiantes secundarios, la Iglesia Católica a través del Movimiento de Sacerdotes para el Tercer Mundo, la CGT y el pueblo de Corrientes y Resistencia.
La UNNE es ocupada por Gendarmería Nacional durante varios meses, por lo que profesores y estudiantes tienen que dar clases en otros locales. 
En Corrientes, la población se solidariza con la lucha de los universitarios, tirando piedras y agua caliente a la policía y abriendo las puertas de sus casas para refugiar a los manifestantes.   

En Resistencia, el cura párroco de la Catedral, Uberto Cuberlli, miembro del Movimiento de Sacerdotes para el Tercer Mundo, abre las puertas de la iglesia, para que funcionen las ollas populares.

El 15 de mayo, se realiza una marcha hacia Rectorado, convocada por la FUNE (Federación Universitaria del Nordeste), como Coordinadora Estudiantil de Lucha. Por la mañana, comienzan a marchar las columnas de manifestantes, que salen de todos los puntos de la ciudad, hacia el Rectorado. La policía reprime salvajemente a los casi 2000 manifestantes. Los estudiantes se reagrupan en la Plaza Sargento Cabral. Pasado el mediodía, desde un automóvil de la policía, ésta comienza a disparar contra los manifestantes hiriendo a varios y asesinando a Juan José Cabral, estudiante de medicina, nacido en Paso de los Libres. 

La resistencia popular hace que el gobernador y el jefe de la policía provincial huyan cobardemente, de la Casa de Gobierno y de la Jefatura de Policía. 

El Correntinazo desembocó la resistencia obrero - estudiantil en Rosario, una semana después. Al Rosariazo, le siguió el Cordobazo.  
La lucha popular evitó la privatización del comedor universitario, y dos años después, se logró derogar el ingreso restrictivo, en la Facultad de Medicina.

Entre 1966 y 1973 fueron asesinados los militantes de la FUA (Federación Universitaria Argentina), Santiago Pampillón, Juan José Cabral, Adolfo Bello, Luis Norberto Blanco y Silvia Filler. 
El Correntinazo fue, sin duda, el principio de la unidad obrero – estudiantil, en las luchas por la liberación nacional. Con él, se inició también el fin de la dictadura de Onganía.
Este 15 de Mayo, siguiendo el ejemplo que nos legara el Presidente Néstor Kirchner, las autoridades de la UNNE retiraron el retrato de del Rector dictador Walker, que se encontraba en la Galería de retratos de Rectores electos democráticamente por los claustros universitarios.  

Documento de la CGT de los Argentinos
"Ya desde hace tiempo en todas las naciones del mundo ha concluido la etapa del liberalismo que aquí se pregona. Las potencias industriales practican un crudo dirigismo económico; en el sistema interno protegiendo su mercado productor e incluso consumidor por vía de las barreras aduaneras y otros dispositivos complementarios; en el aspecto externo creando organismos internacionales supeditados a ellas que imponen la política de la libre penetración y de la libre explotación de los pueblos subdesarrollados por los monopolios que actúan desde las grandes metrópolis. Esta libertad económica impuesta y dirigida desde afuera, especialmente desde las concentraciones monopolistas norteamericanas a la par de favorecer desmesuradamente a las mismas y a su país de origen, provocan en Argentina la agudización de la crisis y la profundización de los efectos recesivos (…). 
Simultáneamente el Gobierno pretende tener un consenso tácito de la opinión pública, pero no abre vías de ninguna naturaleza para probar con la expresión del pueblo si ello es cierto o no, mientras justifica tamaño despropósito con la supuestamente perjudicial, de enfrentar a un debate político al país. Con la lógica perseverancia de sus propósitos retrógrados, el Gobierno aprueba la Ley de Defensa Civil que militariza a toda la población a partir de los 14 años de edad, bajo el pretexto de asegurar el frente interno, pero con la finalidad de reprimir toda legitima defensa de los intereses económicos, sociales y políticos de los trabajadores. Más adelante dicta la denominada ley de represión al comunismo, que engloba a todas las personas o instituciones que protesten o lleven adelante una acción para proteger sus derechos. Supera el cuadro represivo macartista dejando al Servicio de Informaciones del Estado la calificación de toda persona que tenga "motivaciones ideológicas comunistas", añadiendo un régimen punitivo que llega hasta los nueve años de prisión. Intervienen las Universidades Nacionales, anula la participación de la juventud estudiosa argentina en la vida de las mismas, proyecta una reglamentación limitacionista y disuelve los Centros de Organización Estudiantiles. Viola el secreto de la correspondencia cual modernos inquisidores celosos de toda opinión adversa a la dogmática oficial. En el ámbito internacional propuso, felizmente rechazada, la institucionalización de la Junta Interamericana de Defensa, cual moderno gendarme de los Pueblos de América Latina que bregan por su emancipación integral, a fin de mantenerlos en el subdesarrollo, en el estancamiento y en la dependencia neocolonial”.

